

# 過綠色新年

## 為地球積福



利是封唔環保，用八達通「啱」得嘞!!!



還有不到兩個星期就是春節，又是大家「捱利是」的時候了。不過，每逢過年香港人至少棄掉7000萬個利是封，相等於砍掉3600棵樹。環保署數字顯示，市民在年廿八大掃除時，棄置的家居廢物比平日多出逾300公噸，需多用200架次垃圾車將廢物運到堆填區，加重堆填區負荷。

本港有200多萬個家庭，如果每個家庭過年期間使用2至3張紙包裝禮物，就會耗用超過500萬張紙，面積可鋪滿250個標準足球場，耗用2550棵樹。「環保觸覺」2009年舉辦「無花紙新年活動」，於本港6間超市、百貨公司和便利店超過1800個零售點，提供心意貼紙或環保袋、環保紙張作包裝，方便重複使用。

### 瀕危魚類 吃一條少一條

一般香港人認為，農曆新年一年只有一次，少許浪費在所難免，但我們每次的奢華團年飯，吃下去的野生珊瑚魚：蘇眉、龍躉、魚翅都是瀕危物種，吃一條就少一條；而用作封紅包的新鈔，原來本港3間發鈔銀行每年新春就會印製2.3億張新鈔。市民要學習珍惜，換新家具及家電、新鈔、新禮物前應三思。

在剛過去的2009年聖誕節，就有176間中小學和幼稚園逾12萬師生參加了「綠色聖誕學校」計劃，承諾學校聯歡會自備餐具、交換禮物不用花紙包裝，為普天同慶的聖誕節添上一抹環保綠意。環保團體「綠領行動」去年訪問近200間學校，當中有超過五成學校每名學生在午膳都會剩下10%至30%的食物，為此他們參與「有衣食日」，46間小學共3萬多名學生承諾一起減少浪費食物，從小學懂得珍惜食物的信息。

在中國大陸，一般民眾未有意識到垃圾負荷過重的嚴重性，國家發改委、中宣部、商務部、國家工商總局、國家質檢總局、國家環保總局6個部門，聯手遏止商品過度包裝的問題。對於食品、保健品和化妝品過度包裝，相關部門制訂包裝標準，並引導生產企業實行「綠色包裝」。

### 過度包裝 製造大量垃圾

地球的生命每分鐘在燃燒，台灣環保署於2006年已實施「限制產品過度包裝」計劃，規定所有糕餅禮盒、酒禮盒、化妝品禮盒都要單層包裝。針對過年禮盒過度包裝，台灣政府對不符合規定的禮盒製造者處罰3萬台幣以上、15萬台幣以下的罰款。而每年年廿八大掃除的日子，台灣環保署亦舉行清潔周活動，呼籲市民把清理出來但仍可閱讀的書籍及其他物資，捐贈有需要的團體。

今年大年初一巧遇西方情人節，一大束鮮花往往被視為不可或缺的示愛方法。本港鮮花大部分由荷蘭、新西蘭、馬來西亞及中國大陸空運進口，可知飛機是排放最多溫室氣體的交通工具嗎？單是由荷蘭到香港的飛機約需飛行5766哩，已經排放出1.35噸二氧化碳，對地球又增加千斤重的負擔。新年禮品包裝、利是封、情人節送花，的確對環境造成不必要的損害，隨着時代變遷，大家應否及時作出改變及調適，為你身處的地球「積福」、為自己添壽，不妨從環保角度出發，過一個既綠色又有心思的春節及情人節。

撰文：李盛芝

### 綠色春節、情人節小貼士

- 舊鈔、舊利是封照用
- 送禮以簡約包裝為主
- 少吃魚翅、珊瑚魚、海參、花膠、鮑魚等瀕危物種食品
- 大掃除清理出來的可用物品捐給慈善團體或回收
- 選購實用禮物代替送花

今年大年初一巧遇西方情人節，一大束鮮花往往被視為不可或缺的示愛方法。本港鮮花大部分由荷蘭、新西蘭、馬來西亞及中國大陸空運進口，可知飛機是排放最多溫室氣體的交通工具嗎？單是由荷蘭到香港的飛機約需飛行5766哩，已經排放出1.35噸二氧化碳，對地球又增加千斤重的負擔。新年禮品包裝、利是封、情人節送花，的確對環境造成不必要的損害，隨着時代變遷，大家應否及時作出改變及調適，為你身處的地球「積福」、為自己添壽，不妨從環保角度出發，過一個既綠色又有心思的春節及情人節。

### ◆引入篇

將全班同學分組，各組設計一個環保新年計劃。

項目	詳細內容	環保成效
第一個項目		
第二個項目		
第三個項目		
第四個項目		
第五個項目		

### ◆探究篇

各人推薦自己設計的環保新年計劃，然後投票，選取最受全班同學歡迎的環保新年計劃。

### ◆反思篇

同學們要身體力行，將有關建議落實，在新年中實踐，推廣環保。

香港通識教育會 陳志華  
lkycw@gmail.com



### 書架

## 思考節日的意義

當前社會形勢，講求健康、環境保育和永續發展，發達地區卻是最虛耗能源，並且製造了大量垃圾。香港迪士尼每晚放煙火，香港大型節日的煙花均是最不環保的活動。香港在二十多年前，已提出環保意識，筆者也曾創作了《地球生病了》的主題話劇。環保已成為迫在眉睫的具體行動。

當保護瀕危物種的呼籲已不能令人動容，我們的宣傳方向已經轉向：「你的下一代有機會嘗到吞拿魚的美味嗎？」當地球生態受到破壞，氣候變得嚴峻，生活秩序受到破壞，還可以剩下什麼？換一個角度去想：「你的下一代可以分享到節日的歡愉嗎？」節日的布置、吃喝、送禮的習尚，共通點都在於分享。

試試運用我們的創意，在減少資源浪費的同時，也可以保留「分享、珍惜、關懷、思念」的核心元素。學校教職員聖誕聯歡，其中一項全體參與的遊戲，各人把一張A4環保用紙，貼在他人的背部，所有同事便在他人背上寫上「優點」。翻過來看看，有些雖是心中有數，但有些卻是「意外的發現」。

翌日，大家的話便是有沒有「被揭露」一些新優點？為了呼籲市民建立環保意識，政府網頁的「節日環保貼士」倒是也設計周到，可惜了無新意——僅引用了「物盡其用、廢物利用及循環再用」三大原則，以助保育環境。

當節日變成假日時，我們更需要追本溯源，思考節日的意義。不難發覺，中國的節日，絕大部分都是災難應對（年獸）、趨吉避凶（重九），甚至是瘟疫後的慶生活動。《中國民間的節日》（右圖）值得大家閱讀參考。首先簡介中國著名節日之由來，再依序介紹與各節日相關的故事，如門神與年畫、端午和屈原、捉鬼的鍾馗、白蛇的故事、牛郎與織女、嫦娥奔月、陶淵明的故事等和習俗，如：吃臘八粥、送灶神上天、貼春聯、拜年、尾牙、猜燈謎、吃湯圓、插柳、盪鞦韆、吃月餅、重九登高。這些都是中國文化的重要部分。

優質圖書館網絡主席 呂志剛  
sidneylui@gmail.com



### 通識我見

## 新年要過 環保要做

英華書院 高一 黃康睿

新年將至，有人持着「批判性思考」的態度，以浪費紙張、製造垃圾為由，抨擊傳統新年習俗。本人對此種看法不敢苟同。

根據資料顯示，每逢過年，香港人就會耗掉7000多萬個利是封，確實對環境造成了一定的破壞。然而，香港人更熱衷於購買那些潮流雜誌、不健康刊物、各類漫畫……五花八門，一年到頭丟棄的雜誌，真是多不勝數，對環境造成的破壞更嚴重。試想，以砍伐樹木、破壞生態環境換來一些八卦資訊，是不是比逐漸褪色的春節的各種習俗更有害呢？況且，在各種節日期間我們也都

要大量的紙張包裝禮物，開派對時使用即棄餐具，商場之間比賽般的豪華裝飾，到頭來全部變成了垃圾。這些做法，是不是更值得我們好好深思呢？

中國的新年已經沒有了過去的很多傳統習俗，年輕人對過新年更是越來越淡漠，如果對這些習俗再多加限制，只會不利於香港的文化發展、中國的軟實力建設。限制過年的方式只是治標不治本，政府應增加科研開支，貫徹落實科學發展觀，開發能替代紙張和其他能源的物品，讓我們中國的傳統節日——春節過得既熱鬧又環保。

## 每逢佳節倍節約

中華基督教會協和書院 高一 李慧婷

2010年農曆大年初一適逢西方情人節，真是百年難得一見，因此市民大事慶祝也是無可厚非的。

然而每逢佳節，人人都為了一時的高興，放煙花爆竹、丟棄大量禮品包裝，比平時吃更多的魚翅、珊瑚魚、海參、花膠、鮑魚等瀕危物種，這些滿足人們一時欲望的行徑，對環境卻造成了不可估量的破壞，最後導致人類要嘗自己種下的苦果，這樣做究竟值不值得？

每當我們歡度佳節，都會在不知不覺間造成一些不必要的浪費。我眼見的春節都是由利是封、包裝紙、新鈔堆砌而成的；情人節則是花瓣遍地；聖誕節更是燈飾處處，可是這些用品都不是必須的，只是我們為了送禮、

慶祝而衍生出來的奢侈品，難道我們就是為了一丁點兒的面子和欲望而不顧地球的存活？

可能有人會說春節一年僅一次，當然要隆重其事，然而累年下來的浪費鋪張便將會成一個很大的環境問題。

早前於哥本哈根舉行的全球氣候會議已揭示了地球正面臨氣候危機，這一警報提醒人類停止繼續浪費，我們不應將一時的快樂建築於地球的危機上。

佳節是人們歡樂的時刻，然請客送禮實在不必過度耗費，因為這些都只是表面功夫，常言道「物輕情意重」，其實只要我們有一份心意便已經足夠了。

願大家過一個綠色的、節約的、環保的，同時也是快樂的春節。

## 當環保與習俗矛盾時……

環保的生活多年來已滲透進我們生活的空間，亦漸見成效。如少用膠袋（reduce）、節約用紙（reuse）、廢物分類回收（recycle）等習慣日見普及。去年，筆者女兒就讀的小學，校方不鼓勵她們互送聖誕卡，實踐節約用紙的生活習慣。春節將臨，又是環保人士主張「3R」生活的時機。但筆者對「過分」環保的觀點，持保留的態度。施仲謀主編的《中華文化承傳》（北京：北京大學出版社，2006年）（右圖）追尋了春節的起源，值得環保人士參考。

首先，「春節」是指農曆正月初一，是中國最重要的節日，到處喜氣洋洋。王安石的名句「爆竹聲中一歲除……總把新桃換舊符」，在今天中國不少地區仍保留這種「去舊迎新」的習俗。相傳新年的起源與「年」獸有關，「年」獸每年都闖入村莊，傷害村民。而村民發現爆竹聲和紅紙可以嚇走牠。自此，每年村民在正月初一使用這些「法寶」。這些「法寶」代代相傳之後，成為了揮春、利是封等新年「必需品」。若為了省紙，不再貼揮

春、不再派利是，新年的氣氛將會大大降低。

其實，「年」的真正意思是指穀物成熟，有豐收之意。中國以農立國，農業對平民與國家來說，都是十分重要的。人民在豐收之年，糧食堆滿糧倉。大伙兒便祭祀祖先，期望祖先的庇祐，也祈求來年豐收。此外，農民經歷了四季的辛勞後，便製作美食和準備佳餚，與家人共聚一堂，慶祝新的一年到來。漸漸，這一天成為了全年最重要和最歡樂的日子。經過不斷演進，成為今天非常隆重的節日。

在香港，新春有各式各樣的迎春活動，如花車巡遊、舞龍、舞獅等。年初二的新春煙花匯演，更是萬人空巷，爭相觀賞，將春節氣氛推向高峰。從環保角度，一切可免，但春節將出現什麼景象呢？當環保與傳統習俗有矛盾時，正是我們反思個人價值的好時機。你會如何度過一個環保的春節呢？

香港通識教育會 李偉雄  
henrilee@graduate.hku.hk

